



编者按:

幸福生活,需要劳动来创造;安全生产,则是劳动的前提。为提高社会及职工对预防工伤、安全生产的知晓度,通过宣传使广大职工树立安全生产意识,减少工伤事故,即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点联合济南市人力资源和社会保障局开展“工伤预防,泉城守护”系列报道,通过全媒体形式解读工伤预防政策,全力营造浓厚的工伤预防社会氛围。



济南市人社局为企业代表发放安全生产急救包。

## “防工伤、防疫情”

# 济南市工伤预防宣传暨培训活动正式启动



齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 韩晓婉  
通讯员 辛小童 张艳  
实习生 江鹏飞

安全无小事,责任大于天。27日,“防工伤、防疫情”2020济南市工伤预防宣传暨培训活动在平阴县玫德集团举办。本次活动由济南市人社局、市财政局、市住建局、市卫健委、市应急管理局等部门联合主办,齐鲁晚报·齐鲁壹点等单位联合承办。记者了解到,今年,针对疫情开展以“防工伤、防疫情”为主题的预防工作,创新宣传培训方式,在传统广播、平面媒体宣传及线下培训的基础上,大力开展新媒体宣传及网络培训。通过全方位、立体化的手段扩大受众范围,增强预防效果。

## 聚焦六大行业 创新宣传培训方式

2020年工伤预防项目主要面向社会和中小微企业实施,重点聚集尘肺(职业)病、建筑施工、交通运输物流、机械制造加工、危化品、人力资源服务等六大行业,分为宣传和培训两大类。在宣传方面,具体分为广电媒体宣传、平面媒体宣传、新媒体宣传。培训方面分为市级培训、区县培训、网络培训,计划全年培训1万人。

据悉,自2017年以来,济南市人社局整合各类工伤预防的资源和渠道,为全市企业和职工搭建起工伤预防、工伤保险培训的平台,助推济南市工伤预防工作,营造了浓厚的工伤预防氛围。2019年,政策宣传大礼包、工伤预防万人培训、百题知识竞赛、微电影、平行论坛……一桩桩宣传、培训活动将工伤预防知识传递到济南市劳动者的家里,让他们了解了预防工伤的重要性,知道了在工作生活中如何保证健康安全。

今年,济南市人社局印发了《济南市2020年度工伤预防工作实施方案》,以“防工伤、防疫情”为主题,按照国家和省、市有关工伤预防工作的要求,坚持“严格疫情防控,注重预防实效,突出重点行业,规范监管程序”原则,在总结经验的基础上,继续创新实施2020年工伤预防工作。

值得注意的是,在培训方面,

今年创新性地开展网络培训。将开设济南市人社局工伤预防培训平台和工伤预防APP手机客户端,实现免费培训预约等功能,并制作培训视频进行网络授课,采用有奖闯关答题等方式,方便职工学习防护知识,提高安全生产意识。

## 针对企业需求 “订单式”安全培训

济南市人社局党组成员、副局长孟昭华介绍,开展工伤预防,是建立健全工伤预防、工伤补偿、工伤康复“三位一体”工伤保险制度的重要基础,是贯彻工伤保险制度从源头减少事故的有效手段。“开展工伤预防四年,人社、财政、住建、卫健、应急等有关单位通力协作,形成了齐抓共管、共同推进的工作格局,营造了浓厚的安全生产氛围,唱响济南声音。今年,在巩固疫情防控成果的压力下,工伤预防工作任务更重,要求更高。”孟昭华说。

孟昭华介绍,今年以来,全市人社系统认真贯彻落实市委市政府决策部署,统筹抓好疫情防控、保障民生各项工作,出台了多项政策措施,为全市疫情防控和经济社会发展作出了重要贡献。在疫情期间,人社部门加快推进“智慧人社”建设,推行“不见面”办理业务,发布158项线上服务指南,满足群众办事需要。全力以赴“稳就业”,落实阶段性减、免、缓、降、补社保费政策,积极助推广大企业特别是中小微企业、个体工商户复工复产。截至目前,发放援企稳岗补贴5.5亿元,惠及企业6.5万家,稳定岗位123万个。已为企业减免社保费57亿元,预计全年可为企业减轻三项社会保险费负担113亿元。

记者了解到,在本次平阴县工伤预防知识培训课程中,采用了订单式培训,即根据企业的实际需求来确定课程。针对不同行业的特点,开展不同的课程培训。在现场的趣味答题环节,职工们在轻松愉快的随机问答中分享交流,学习工伤预防知识,还赢得了精美的答题礼品。

## 全媒体宣传 打通宣传“最后一公里”

工伤预防是保障企业健康发展和职工人身安全的重要民生工作。为了能够更好地宣传工伤预防知识,保障企业员工安全生产,济南市人社局暖民心、重民意、惠民生,既为企业带来了暖心政策,针对企业需求准备了“订单式”工伤



2020济南市工伤预防宣传暨培训活动正式启动。



趣味答题环节,职工们踊跃参与。



活动将陆续走进多个区县、企业、社区等。

预防安全培训,同时还为企业准备了安全生产急救大礼包。

据悉,近年来,平阴县工伤预防工作紧紧围绕“安全第一、预防为主、综合治理”的方针,通过广播电视宣传、平面媒体宣传、微信公众号宣传、工伤预防培训等科学规范的模式,积极推进工伤预防进车间、进工地、进社区、进基层等宣传活动,传播工伤预防的知识和常识,营造了浓厚的安全生产氛围,工伤事故发生率持续下降。截至目前,平阴县共有146家建筑项目7000人,全部按照规定为建筑工人依法参加了工伤保险。

为进一步扩大工伤预防宣传覆盖面,今年的工伤预防宣传将通过报、台、网、端、微、屏、网络宣传等全媒体矩阵,开展全方位、立体式宣传,打通工伤预防宣传“最后一公里”。

针对危化行业、建筑业等工伤发生率较高的行业、重点企业,分别制作了宣传展板和政策普及单页、手册等。宣传展板成了各单位、各厂区一道靓丽的风景线。在玫德集团,不少员工驻足观看。“展板平时放在厂区里,我们经过就会看一看,潜移默化地学习了工伤保险政策、工伤预防知识。这是很传统的传播形式,但也是很实际有效的形式。”玫德集团一名职工告诉记者。

伴随着物资的发放,“防工伤、防疫情”2020济南市工伤预防宣传暨培训活动正式启动。济南市人社局工伤保险处处长张明介绍,在接下来2个多月的时间里,活动将陆续走进多个区县、企业、社区、高校,通过市级培训、区县培训、网络培训等方式,多形式、多角度、多渠道的宣传工伤预防、工伤保险知识,营造出“人人重视工伤预防、人人参与工伤预防”的良好氛围。

据了解,前期,济南市安培职业培训学校的专家们也深入企业一线进行了走访调研,针对企业在工伤预防方面的需求,精心准备了相关课题、案例。27日下午,安培学校的高级讲师、安全生产专家靳书坡和龚茜为职工们上了一堂精彩的工伤预防培训课。

接下来,齐鲁晚报·齐鲁壹点将开展“济南市工伤预防百题知识竞赛”,竞赛高分者将获得数额不等的奖金,欢迎广大职工踊跃参与。



扫码观看视频